

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Демишевой Софии Григорьевны на тему**  
**«Профилактика и лечение нарушений менструальной функции у**  
**девочек-подростков в период интенсивного роста», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата медицинских наук по**  
**специальности 14.01.01- акушерство и гинекология**

**Актуальность.** Состояние здоровья подростков в период полового созревания определяет резерв народонаселения в целом. Процессы роста и развития интенсивно проходят во внутриутробном периоде и после рождения – на 1-м году жизни. В дальнейшем же скорость роста замедляется, но в возрасте 10–15 лет снова наблюдается выраженное ускорение роста, получившее название пубертатного скачка. От того, насколько полноценно у ребенка протекает и насколько благополучно завершается пубертат, во многом зависит окончательное становление репродуктивных функций, fertильность и детородный прогноз, финальный рост и метаболический статус у взрослого поколения. Несмотря на многочисленные публикации, характер течения пубертатного периода на современном этапе изучен недостаточно полно. Не проводилось подробного изучения особенностей физического развития, полового созревания, частоты овуляторных циклов в период интенсивного роста. Для периода интенсивного роста (ростового скачка) нет единого алгоритма профилактики и лечения нарушений менструальной функции (НМФ) у девочек-подростков из чего можно судить об актуальности темы исследования.

**Цель и задачи** исследования четко сформулированы и направлены на снижение частоты НМФ у девочек-подростков в период интенсивного роста, путем разработки оптимальной схемы профилактики и лечения данной патологии. Работа выполнена на достаточном объеме клинического материала с применением современных методов исследования и статистической обработки.

**Научная новизна исследования** заключается в расширении представлений о распространенности НМФ среди девочек-подростков в период интенсивного роста. Автором впервые изучены индексы телосложения и физического развития девочек-подростков с НМФ в период

интенсивного роста. Впервые представлены данные о состоянии гормонального, электролитного статуса, а также о состоянии минеральной плотности костной ткани. Впервые проведено психодиагностическое обследование девочекподростков 11–16-ти лет с НМФ в период интенсивного роста. Диссидентом разработан и внедрен в практику здравоохранения комплекс научно-обоснованных методов ранней диагностики (подготовка к менструации девочек 9–11-ти лет группы риска), дифференцированных лечебно-профилактических мероприятий у девочек-подростков с НМФ в период интенсивного роста и проведена оценка полученных результатов.

**Достоверность результатов исследования** определяется достаточным объемом и корректным формированием изучаемых выборок, применением принципов, технологий и методов доказательной медицины, достаточной информативностью современных методов обследования, адекватностью математических методов обработки данных поставленным задачам. Сформулированные выводы и практические рекомендации логически вытекают из результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования были представлены на научно-практических конференциях, симпозиумах, форумах. По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 3 статьи в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий ДНР и РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденный приказом Министерства образования и науки ДНР. Разработаны и утверждены Министерством здравоохранения Донецкой Народной Республики методические рекомендации «Методы ранней диагностики, профилактики и лечения нарушений менструальной функции у девочек-подростков на фоне ростового скачка».

**Результаты исследования внедрены в практику** врачей-гинекологов детского и подросткового возраста, врачей-педиатров. Внедрение в практику здравоохранения патогенетически обоснованного подхода к ведению девочек-подростков с НМФ в период интенсивного роста позволило повысить эффективность лечебных мероприятий, направленных на нормализацию деятельности репродуктивной системы.

Автореферат диссертации имеет правильную структуру и отвечает всем требованиям написания автореферата. Замечаний по оформлению автореферата нет. Диссертационная работа Демишевой Софии Григорьевны на тему «Профилактика и лечение нарушений менструальной функции у девочек-подростков в период интенсивного роста» является завершенным, самостоятельным научным исследованием, имеет как теоретическое, так и практическое значение. Диссертация соответствует требованиям, установленным п. 2.2 для соискателей учёной степени кандидата наук Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13, и может быть подана для защиты в диссертационный совет для присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук (по специальности  
14.01.01 – акушерство и гинекология), директор  
НИИ РЗДПМ ГОО ВПО ДОНННМУ  
ИМ. М. ГОРЬКОГО, доцент кафедры акушерства,  
гинекологии, перинатологии, детской и  
подростковой гинекологии ФИПО ГОО ВПО  
ДОНННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО, внештатный  
специалист по детской и подростковой  
гинекологии МЗ ДНР

Елена Викторовна Золото

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНЕЦКИЙ  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
М. ГОРЬКОГО». Адрес: 283003, г. Донецк, пр. Ильича, 16.  
Тел.: +38(071)-137-30-07; e-mail: [nni-mps@zdravdn.ru](mailto:nni-mps@zdravdn.ru)

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных.

Золото Елена Викторовна